



**ДУМА АСТРАХАНСКОЙ ОБЛАСТИ
ШЕСТОГО СОЗЫВА**

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

10.03.2017 № 94/3

г. Астрахань

**Об обращении Думы Астраханской области
в Правительство Российской Федерации о необходимости
создания национального центра по борьбе
с опустыниванием земель**

Дума Астраханской области

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Принять обращение Думы Астраханской области в Правительство Российской Федерации о необходимости создания национального центра по борьбе с опустыниванием земель.
2. Направить данное обращение в Правительство Российской Федерации.
3. Обратиться к законодательным (представительным) органам государственной власти субъектов Российской Федерации с просьбой поддержать данное обращение.
4. Настоящее постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель Думы
Астраханской области



И.А. Мартынов

**Обращение
Думы Астраханской области
в Правительство Российской Федерации о необходимости создания
национального центра по борьбе с опустыниванием земель**

Процесс опустынивания земель имеет прогрессирующий характер во всех степных, лесостепных и аридных зонах, в южных регионах Российской Федерации. Ежегодно площадь эродированных земель в нашей стране возрастает на 400–500 тыс. гектаров. На площади 770 тыс. гектаров каждый год происходит вторичное засоление орошаемых земель, а деградация растительного покрова захватывает 70 млн гектаров. Каждые пять лет в Российской Федерации выпадает из оборота до 7 млн гектаров сельскохозяйственных угодий, в том числе 2 млн гектаров пашни.

По различным оценкам, в России 100–120 млн гектаров сельскохозяйственных угодий подвержены опустыниванию или находятся на грани этого. Около 30 регионов страны входят в число реальных или потенциальных «пустынных», каждый третий-четвертый гектар пашни подвержен эрозии. Ежегодный вынос плодородной почвы в атмосферу из-за ветровой эрозии составляет в среднем по стране 0,37 т/га. Водная эрозия приводит к потере гумуса и к образованию оврагов, ежегодный рост площади которых составляет около 80–100 тыс. гектаров. С полей и пастбищ ежегодно вымывается около 100 млн тонн гумуса и более 43 млн тонн азота, фосфора, калия. Это в 1,5–2 раза больше тех питательных веществ, которые вносятся в почву. Из-за эрозионных процессов ежегодно недобираются порядка 15–20 процентов урожая сельскохозяйственных культур на слабосмытых почвах, 30–40 процентов – на среднесмытых и 50–60 процентов – на сильносмытых почвах. Несмотря на относительно небольшую долю земель, подверженных эрозии, здесь проживает более 50 процентов населения и производится более 70 процентов сельскохозяйственной продукции.

В Астраханской области процессы опустынивания особенно интенсивно проявляются в почвенном засолении. Почв засоленных и с солонцовыми комплексами на сельскохозяйственных угодьях соответственно 30,1 и 26,7 процента, на пашне – 45,6 и 30,4 процента. Сильно засолены почвы и на пастбищах – 25,6 и 25,4 процента. Эрозии подвержено 0,02 процента сельхозугодий, дефляции – 9 процентов. На территории области пастбища занимают площадь свыше 2 млн гектаров, что составляет около половины всей ее территории. При этом более 80 процентов пастбищ деградированы и сбиты, 36 процентов подвержены ветровой эрозии и опустыниванию, 12 процентов засорены неподаемыми растениями, что оказывает негативное влияние на развитие мясной отрасли.

Реализация мероприятий федеральной целевой программы «Развитие мелиорации земель сельскохозяйственного назначения России на 2014–2020 годы» не приводит к решению проблемы в полном объеме. В 2016 году с участием средств государственной поддержки из федерального бюджета в сумме 73 381 тыс. рублей и бюджета Астраханской области в сумме 15 000 тыс. рублей введено в сельскохозяйственное производство за счет реконструкции, технического перевооружения мелиоративных систем и культуртехнических работ более 5 500 га посевных площадей, а также проведены фитомелиоративные мероприятия по борьбе с опустыниванием

на площади 795,4 гектара сельскохозяйственных угодий. Инвестиции в развитие мелиоративного комплекса составят более 640 млн рублей, в том числе из федерального бюджета – 118 655,7 тыс. рублей и бюджета Астраханской области – 24 750 тыс. рублей.

Однако специфика реализуемых в рамках федеральной целевой программы мероприятий (предоставление субсидий на возмещение затрат, связанных с проведением мелиоративных мероприятий) такова, что основной эффект от их реализации достигается лишь в отношении земель, имеющих собственника (владельца) – сельскохозяйственного товаропроизводителя. Вместе с тем значительную часть земель сельскохозяйственного назначения, подверженных опустыниванию, составляют «невостребованные» земли, земли, непосредственно не закрепленные за конкретными сельскохозяйственными товаропроизводителями (например, земли, собственность на которые не разграничена). Решение вопроса в отношении таких земель требует прямого вмешательства государства, централизованного и научно обоснованного подхода в его решении.

По нашему мнению, для осуществления борьбы с опустыниванием земель в России необходимы разработка и реализация комплекса фитомелиоративных мероприятий по предотвращению эрозии, дефляции и восстановлению плодородия почв. Для этого требуется создание национального центра по борьбе с опустыниванием земель. Учитывая, что в бюджетах субъектов Российской Федерации не хватает средств на снижение темпов опустынивания земель, решить данную проблему без поддержки федеральной власти невозможно.

Также очевидно, что решение вопроса по борьбе с опустыниванием земель должно опираться на научные данные. Это касается обоснования системы мониторинга и раннего предупреждения, создания систем космического мониторинга, разработки новых методов мелиорации и технологий земледелия, направленных на сохранение качества почв и экономию водных ресурсов, определения оптимальной структуры земледелия в стране с учетом асинхронности засух в разных регионах, создания системы охраняемых территорий, изучения влияния опустынивания и засух на экономику и социум и разработки мер по предупреждению их негативных последствий.

На основании вышеизложенного Дума Астраханской области обращается с просьбой рассмотреть возможность создания национального центра по борьбе с опустыниванием земель, что позволит решить проблемы продовольственной и экологической безопасности, встающие сегодня перед Россией.